
Protokoll

über die 1. Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Heeßen am 18.11.2021  im "Heeßer 
Krug"

Mitglied
Gerhard Hasse
Rudolf Wecke
Roland Beißner
André Hartmann
Heinz-Hardy Hoffmann
Angelika Möhle
Jan-Niklas Schmid
Jürgen Selig
Gabriele
Frank
Harald
Heinz-Hardy

Walz
Harmening
Bokeloh
Hoffmann (ab 19:30 Uhr)

Protokollführerin
Katrin Menneking

Verwaltung
Marc Schüler

Beginn:  19:00 Uhr

Öffentlicher Teil:

1 
Eröffnung  der  Sitzung  und  Feststellung  der  ordnungsgemäßen  Ladung  und
Beschlussfähigkeit

Herr Gerhard Hasse eröffnet als ältestes Ratsmitglied die konstituierende Sitzung des 
Gemeinderates in Heeßen. 
Er begrüßt alle anwesenden Ratsmitglieder, Zuhörer und den Vertreter der Presse.
Herr Hasse stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest. 

2 

Bestellung einer/s Protokollführerin/ers
H He 1/21-26

Herr Hasse verweist auf die Vorlage 1/21-26. 

Er teilt mit, dass Frau Katrin Menneking das Protokoll der konstituierenden Sitzung als 
Ersatzperson für Frau Ruboks führen soll.  
Die Sachbearbeitung der Gemeinde Heeßen soll in zukünftigen Sitzungen die 
Protokollführung übernehmen. 



Beschluss:

Der Rat der Gemeinde Heeßen bestimmt für die konst. Sitzung Frau Katrin 
Menneking zur Protokollführerin. Bei zukünftigen Sitzungen wird Frau Stefanie 
Ruboks die Protokollführung übernehmen. 

Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen / 0 Nein-Stimmen / 0 Enthaltungen 
Der Beschluss wird einstimmig gefasst.

3 

Förmliche  Verpflichtung  und  Pflichtenbelehrung  gem.  §  60  NKomVG  i.V.m.  §  103
NKomVG

Info 
He 1/21-26

Herr Hasse verpflichtet alle Ratsmitglieder gem. § 60 i.V.m. § 103 des NKomVG ihre 
Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen wahrzunehmen und die Gesetze zu 
beachten.

Gem. § 43 i.V.m § 54 Abs. 3 NKomVG werden alle Ratsmitglieder auf die 
Pflichten hingewiesen.
Alle Ratsmitglieder haben sich hierfür von ihren Plätzen erhoben. 
Auf einen Handschlag wurde aufgrund der derzeitigen Corona-Pandemie verzichtet.

4 
Entgegennahme von Erklärungen über die Bildung von Fraktionen oder Gruppen unter
Benennung ihrer Vorsitzenden gem. § 57 NKomVG
Info

He 2/21-26

Frau Walz erklärt, dass sich die SPD Fraktion mit Herrn Harald Bokeloh, Herrn Jan-Niklas 
Schmid, Herrn Jürgen Selig und Frau Gabriele Walz gebildet hat. Sprecherin ist Frau 
Gabriele Walz. Der stellv. Sprecher ist Herr Jürgen Selig. Die SPD-Fraktion bildet mit 
Herrn Heinz-Hardy Hoffmann von Bündnis90/Die Grünen eine gemeinsame Gruppe. 
Gruppensprecherin ist Frau Gabriele Walz und stellv. Gruppensprecher ist Herr Heinz-
Hardy Hoffmann. 

Herr Frank Harmening teilt mit, dass sich die CDU Fraktion mit Herrn Frank Harmening, 
Herrn André Hartmann, Frau Angelika Möhle und Herrn Rudolf Wecke gebildet hat. Der 
Gruppensprecher ist Herr André Hartmann. Ein entsprechendes Schriftstück wurde der 
Verwaltung übergeben. 

Herr Gerhard Hasse teilte mit, dass die Mitglieder der Wählergemeinschaft Heeßen, Herr 
Hasse und Herr Beißner eine Fraktion gebildet haben. Fraktionssprecher ist Herr Hasse 
und stellv. Fraktionssprecher ist Herr Beißner. 

5 



Entscheidung  über  den  Verzicht  des  Verwaltungsausschusses

He 2/21-26

Herr Hasse verweist auf die Vorlage He 2/21-26. Frau Walz erläutert seitens der Gruppe 
SPD-Bündnis90/Die Grünen, dass, wie in den vergangenen Wahlperioden, kein Bedarf 
besteht einen VA zu bilden. 

Herr Hartmann erläutert, dass auch die CDU-Fraktion keinen Bedarf sieht einen VA zu 
bilden.

Beschluss:

Der Rat der Gemeinde Heeßen beschließt, dass auf die Bildung eines 
Verwaltungsausschusses für die Dauer der Wahlperiode vom 01.11.2021 bis 
31.10.2026 gem. § 104 NKomVG verzichtet wird.

Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen / 0 Nein-Stimmen / 0 Enthaltungen 
Der Beschluss wird einstimmig gefasst.

6 

Wahl der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters
He 3/21-26

Herr Hasse verweist auf die Vorlage HE 3-21-26 zur Wahl des Bürgermeisters. 
Herr Hartmann schlägt für die CDU-Fraktion Herrn Harmening vor.

Frau Walz schlägt für die Gruppe SPD-Bündnis90/Die Grünen Herrn Bokeloh vor. Herr 
Bokeloh erläutert, dass er aufgrund seiner Kreistagstätigkeit und weiteren Ämtern als 
Bürgermeisterkandidat nicht mehr zur Verfügung steht. Er bedankt sich für die gute 
Zusammenarbeit in der Vergangenheit und wünscht dem neuen Bürgermeister alles 
Gute. 
Herr Bokeloh schlägt Herrn Hartmann vor.

Herr Hartmann erläutert, dass er zur Wahl des Bürgermeisters nicht zur Verfügung steht.
Die Sitzung wird kurz unterbrochen, da Ratsmitglied Hoffmann noch nicht anwesend ist 
und auf ihn bzgl. der Abstimmung ihn gewartet werden soll.
Die Sitzung wird fortgesetzt. 
Herr Harmening steht zur Wahl für den Bürgermeister. 
Es wird per Handzeichen abgestimmt. 

Somit ist Herr Harmening als neuer Bürgermeister der Gemeinde Heeßen gewählt 
worden.

Herr Harmening nimmt das Amt zum Bürgermeister an.

Er begrüßt nochmals alle anwesenden und stellt sich vor. Er bedankt sich und freut sich 
auf die kommende Zusammenarbeit.

Er übernimmt ab sofort die Leitung der Sitzung. 
Herr Harmening geht zur Tagesordnung über. 



Beschluss:

Zum Bürgermeister der Gemeinde Heeßen wird gewählt: Herr Frank Harmening

Abstimmungsergebnis: 6 Ja-Stimmen / 1 Nein-Stimmen / 3 Enthaltungen 
Der Beschluss wird mit Mehrheit gefasst (Ja/Nein/Enth.)

7 
Feststellung der Tagesordnung

He 9/21-26

Herr Harmening verweist auf die Vorlage HE 9/21-26.

Herr Harmening teilt mit, dass auf der Tagesordnung der Punkt 12 doppelt erfasst ist. Er 
lässt den Punkt 12 Wahl des 1. und 2. Stellv. Bürgermeisters streichen, da dieser bereits 
unter Punkt 9 aufgeführt ist. Er bittet um Abstimmung, ob gegen die Änderung der 
Tagesordnung Einwände bestehen. 
Herr Harmening lässt nun über die ordnungsgemäße Tagesordnung abstimmen. 

Beschluss:

Es bestehen keine Einwände gegen die Streichung des doppelten 
Tagesordnungspunktes 12. Die ordnungsgemäße Tagesordnung kann nun 
abgehalten werden.

Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen / 0 Nein-Stimmen / 0 Enthaltungen 
Der Beschluss wird einstimmig gefasst.

8 

Beschlussfassung über die Geschäftsordnung für den Rat der Gemeinde Heeßen
He 4/21-26

Herr Harmening verweist auf die Vorlage He 4/21-26.

Frau Walz erläutert, dass keine Änderungen an der Geschäftsordnung vorgenommen
werden sollen.
Herr Hartmann schließt sich den Worten an, dass keine Änderungen vorgenommen 
werden sollen. 
Herr Hasse schließt sich ebenfalls den Worten an. 

Beschluss:

Der Rat der Gemeinde Heeßen beschließt, dass die Geschäftsordnung ohne 
Änderungen bestehen bleibt.

Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen / 0 Nein-Stimmen / 0 Enthaltungen 
Der Beschluss wird einstimmig gefasst.



9 

Wahl des 1. und 2. stellvertr. Bürgermeisterin/Bürgermeisters
He 5/21-26

Herr Harmening verweist auf die Vorlage HE 5/21-26.

Herr Beißner schlägt Herrn Hasse vor. 

Herr Hasse schlägt Herrn Selig vor. Herr Selig teilt mit, dass er dem Amt nicht zur 
Verfügung steht. 
Frau Walz schlägt Frau Möhle vor. 

Herr Hoffmann kommt um 19:30 Uhr zu der Sitzung dazu.

Es wird geheime Wahl beantragt. Die Wahlkabine und die Wahlurne werden hergerichtet.

Der Vorschlag Nummer 1 ist Herr Hasse und Vorschlag Nummer 2 ist Frau Möhle.

Herr Schüler erläutert seitens der Verwaltung den Stimmzettel und den Ablauf. Er bittet 
der Reihe nach zu wählen. Herr Schüler gibt die Stimmzettel aus.

Nachdem alle gewählt haben, zählen Frau Menneking und Herr Schüler die Stimmen aus. 

Es sind insgesamt 11 Stimmen abgegeben worden. Es gab keine ungültigen Stimmzettel.
Es sind 3 Stimmen für Herrn Hasse abgegeben worden und 8 Stimmen für Frau Möhle. 

Frau Möhle nimmt das Amt zur 1. Stell. Bürgermeisterin an. 

Beschluss:

Zum 1. Stellvertreter des Bürgermeisters (SB) der Gemeinde Heeßen wird 
gewählt:

Frau Angelika Möhle, Im Siek 24 A in 31707 Heeßen

Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen / 3 Nein-Stimmen / 0 Enthaltungen 
Der Beschluss wird mit Mehrheit gefasst.

Es wird um Vorschläge gebeten für den 2. Stellv. Bürgermeister. 
Ein Vorschlag ist Herr Selig. Herr Hasse tritt nicht an.

Beschluss:

Zum 2. Stellvertreter des Bürgermeisters (SB) der Gemeinde Heeßen wird 
gewählt:

Herr Jürgen Selig, Jahnstraße 20 in 31707 Heeßen

Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen / 0 Nein-Stimmen / 1 Enthaltungen 
Der Beschluss wird einstimmig gefasst.

10 

Bildung  von  Fachausschüssen  und  Bestimmungen  der  Zahl  und  ggfs.  sonstigen
Mitgliedern

He 10/21-26



Herr Harmening verweist auf die Vorlage HE 10/21-26.

Frau Walz erläutert, dass seitens der Gruppe SPD-Bündnis90/Die Grünen keine Bildung 
von Ausschüssen gewünscht ist, da der Rat der Gemeinde Heeßen zu klein sei. 
Herr Hartmann erläutert seitens der CDU-Fraktion, dass ebenfalls keine Bildung von 
Ausschüssen gefordert wird. 

Herr Hasse schließt sich den Worten an und bittet die Verwaltung um bessere 
Kommunikation bzgl. Besprechungs- oder Ortsterminen.

Beschluss:

Es werden keine Ausschüsse gebildet.

Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen / 0 Nein-Stimmen / 0 Enthaltungen 
Der Beschluss wird einstimmig gefasst.

11 
Zuteilung  der  Ausschussvorsitzende  und  Benennung  der  Ausschussvorsitzenden  und
Vertreter  /  innen

He 11/21-26

Herr Harmening erläutert, dass aufgrund der Beschlussfassung keine Ausschüsse gebildet
werden. Der Tagesordnungspunkt 11 entfällt. 

12 
Entscheidung über die Zuständigkeit der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters nach §
106 NKomVG
He 6/21-26

Herr Harmening verweist auf die Vorlage HE 9/21-26.

Beschluss:

Der Bürgermeisterin oder dem Bürgermeister obliegt für die Dauer der 
Wahlperiode nur die repräsentative Vertretung der Gemeinde, der Vorsitz im 
Rat, die Einberufung des Rates einschließlich der Aufstellung der Tagesordnung 
im Benehmen mit der Gemeindedirektorin oder dem Gemeindedirektor, die 
Verpflichtung der Ratsfrauen und Ratsherren und ihre Pflichtenbelehrung. 

Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen / 0 Nein-Stimmen / 0 Enthaltungen 
Der Beschluss wird einstimmig gefasst.

13 

Ernennung  der  Gemeindedirektorin  /  des  Gemeindedirektors  und  Aushändigung  der
Ernennungsurkunde

He 7/21-26



Herr Harmening verweist auf die Vorlage HE 7/21-26.

Herr Harmening erläutert den Vorschlag Herrn Schüler als Gemeindedirektor zu 
ernennen. Herr Schüler legt den Diensteid ab und erhält die Ernennungsurkunde. Herr 
Harmening gratuliert Herrn Schüler zu der Ernennung des Gemeindedirektors. Herr 
Schüler stellt sich dem Rat vor und bedankt sich für das Vertrauen. Er hofft auf gute 
Zusammenarbeit und steht für Anregungen und Vorschläge jederzeit zur Verfügung. 

Beschluss:

Zum Gemeindedirektor wird ernannt:

Herr Marc Schüler, Waldstraße 8 in 31707 Heeßen.

Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen / 0 Nein-Stimmen / 0 Enthaltungen 
Der Beschluss wird einstimmig gefasst.

14 
Ernennung  der  stellvertretenden  Gemeindedirektorin  /des  stellvertretenden
Gemeindedirektors  und  Aushändigung  der  Ernennungsurkunde

He 8/21-26

Herr Harmening verweist auf die Vorlage HE 8/21-26. 

Er teilt mit, dass Frau Ruboks erkrankt ist und deshalb nicht anwesend sein kann. 
Frau Ruboks wird in Abwesenheit zur stellv. Gemeindedirektorin ernannt. 

Beschluss:

Zur stellvertr. Gemeindedirektorin als allgemeine Vertreterin wird in das 
Ehrenbeamtenverhältnis berufen:
 
Frau Stefanie Ruboks, Schäferstraße 17 in 31683 Obernkirchen

Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen / 0 Nein-Stimmen / 0 Enthaltungen 
Der Beschluss wird einstimmig gefasst.

15 
Anfragen von Einwohnern

Herr Uwe Meier teilte mit, dass er mit der Zuwegung an seinem Grundstück ‚Im 
Osterfeld‘ nicht einverstanden ist. Er bittet um einen Ortstermin. Herr Schüler nimmt 
seitens der Verwaltung dies zustimmend zur Kenntnis und möchte sich mit ihm zwecks 
eines Ortstermines absprechen. 



Zusätzlich teilt Herr Meier mit, dass an dem Bahnübergang zu seinem Grundstück die 
Andreaskreuze nicht vorhanden sind. 
Herr Hoffmann teilte mit, dass dies doch schon längst erfolgt sein sollte und bittet um 
dringende Erledigung. Die Verwaltung sichert die Klärung des Sachverhaltes zu.

Herr Heiner Meier erkundigt sich bzgl. des Presseberichtes über den Autohof. Er erfragt, 
wann genau der Investor wieder an die Gemeinde bzgl. des Standortes herangetreten 
sei. Herr Schüler erläutert, dass nach seiner Kenntnis bislang kein Investor an die 
Verwaltung herangetreten ist.

16 
Anfragen von Ratsmitgliedern

Frau Walz erläutert, dass keine Weihnachtsfeier für die Kinder sowie die Senioren 
stattfindet. Eine Idee wäre, etwas zu Ostern zu veranstalten.

Herr Hasse merkt an, dass das Schild an der Kreuzung Schulstraße/Im Wiesengrund 
immer mehr zuwächst und bald nicht mehr zu sehen sei. Herr Hasse schlägt vor das 
Schild um zwei Meter vorzusetzen. Herr Harmening sichert die Klärung betreffend des 
Schildes und der Verkehrssicherheit an der Kreuzung zu. 

Frau Walz merkt an, dass an der Kastanienallee ein Schild ‚Anlieger frei‘ gestanden hatte.
Dies sei nicht mehr vorhanden und seit der Baustelle auf der B83 fahren immer mal 
wieder Autos dort rein um eine Abkürzung/Umgehung zu finden. 
Zusätzlich merkt Frau Walz an, dass ein Verkehrsschild an der Schule/Richtung Im 
Wiesengrund verdreckt und verblasst ist.

Sitzungsende: 20:03 Uhr

gez. Harmening________ gez. Schüler____________ gez. Menneking_________
Harmening Schüler Menneking
Bürgermeister Gemeindedirektor Protokollführerin
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